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Versicherungsmathematik: Übung 2

Bemerkung: Die Hausaufgaben sind in Gruppen mit genau drei Studenten abzugeben!

Aufgabe 1 (5 Punkte)

Vervollständigen Sie den Beweis von Satz 2.37. Es sei K eine beliebige Kapitalfunkti-
on. Wir definieren die Bewertung W (t, Z) = K(t)a(Z) für Z ∈ Z(e). Zeigen Sie:

(i) Endlichkeit : Für Z ∈ Zg gilt W (t, Z) ∈ R.

(ii) Unmittelbarkeit: Für festes t ≥ 0 ist die Abbildung u 7→ W (t, εu) rechtsstetig, wobei
εu(t) = 1l[u,∞)(t) ist.

(iii) Konsistenz : Für u ≥ 0, Z ∈ Zg, Z(∞) <∞,

W (·, Z) = W (·,W (u, Z) εu).

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Es sei W eine reguläre Bewertung im Sinne von Definition 2.36. Zeigen Sie mit Hilfe
der Definition:

(i) Für jeden gerichteten Zahlungsstrom Z ∈ Zg, gilt

W (t,−Z) = −W (t, Z).

(ii) Für m,n ∈ N gilt

W (t,
m

n
εu) =

m

n
W (t, εu),

wobei εu = 1l[u,∞). Folgern Sie daraus, dass

W (t, z εu) = zW (t, εu) für alle z ∈ R.

Aufgabe 3 (5 Punkte)

Ein Bank gewährt einem Kunden ein Darlehen D > 0 zur Zeit 0. Dabei wird ver-
einbart, dass der Kunden nach dem j-ten Jahr den Betrag zj > 0 zurückzahlt, wobei

j ∈ {1, . . . , N}. Es soll gelten
∑N

j=1 zj > D.

(i) Stellen Sie den entsprechenden Zahlungsstrom auf und berechnen Sie den Barwert
zunächst bei allgemeiner Kapitalfunktion K.

(ii) Stellen Sie eine Gleichung für die Rendite i auf und zeigen Sie, dass die Rendite
eindeutig bestimmt ist.

Aufgabe 4 (5 Punkte)

Wir betrachten eine reine Todesfallversicherung mit einer Auszahlung von 1000 Euro.
Die Restlebensdauer sei exponentialverteilt mit Parameter λ > 0 sowie die Kapitalfunk-
tion gegeben durch K(t) = eδt. Man bestimme die Nettoeinmalprämie und interpretiere
ihre Abhängigkeit von den Parametern λ und δ. In welchem Bereich würde man ungefähr
λ wählen?


